绝密 ★ 启用前

2002年4月全国大联考试题 (副卷)

理科综合能力测试

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第Ⅰ卷第1至5页，第Ⅱ卷第6至12页。满分为300分，考试时间为150分钟。

第Ⅰ卷 (选择题，共120分)

注意事项： 

1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。考试结束，将试题卷和答题卡一并交回。

2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试卷上。

以下数据可供解题时参考:

相对原子质量:H 1, C 12, N 14, O 16, S 32, Cl 35.5, Na 23, Mg 24, Ca 40, Fe 64.

本卷共20题，每题6分，共120分。在下列各题的4个选项中有1个选项是符合题目要求的。

1.人体发生花粉等过敏反应时，由于毛细血管壁的通透性增加，血浆蛋白渗出，会造成局部

A.血浆量增加     B.组织液减少    C.组织液增加       D.淋巴减少

2.一株纯黄玉米与一株纯白玉米相互授粉，比较这两株植物结出的种子的胚和胚乳细胞的基因型，其结果是

A.胚的基因型不同，胚乳细胞的基因型相同

B.胚的基因型相同，胚乳细胞的基因型不同

C.胚和胚乳细胞的基因型都相同

D.胚和胚乳细胞的基因型都不相同

3.一条多肽链中有氨基酸1000个，则作为合成该多肽链模板的信使RNA分子和用来转录信使RNA的DNA分子分别至少要有碱基

A.3000个和3000个         B.1000个和2000个

C.2000个和4000个         D.3000个和6000个

4. DNA分子的一个单链中T+C/A+G=0.4，上述比例在其互补链和整个DNA分子中分别是

A.0.4和0.6    B.2.5和1.0    C.0.4和0.4    D.0.6和1.0

5.“试管婴儿”技术是解决不孕症的有效手段，1978年世界上诞生了第一例“试管婴儿”。这项技术实际上是指受精卵在体外培养3d—5d，形成胚胎后移植回母体子宫，着床后继续发育形成胎儿直至分娩。请判断“试管婴儿”技术在生物学上依据的原理是

A.有性生殖      B.无性生殖   C.克隆技术      D.基因工程

6.最近，医学家们通过用放射性14C原子标记的C60示踪发现，C60的一种羧酸衍生物在特定条件下可通过断裂DNA杀死细胞，从而抑制艾滋病(AIDS)病毒。其中，关于放射性14C的叙述中正确的是

A.与C60中普通碳原子的化学性质不同

B.与14N中所含中子数相同

C.与C60互为同素异形体

D.与12C互为同位素

7.可以将反应Zn+Br2=ZnBr2设计成蓄电池，下列4个电极反应

①Br2+2e－=2Br—        ②2Br——2e－=Br2
③Zn-2e－=Zn2+         ④Zn2++2e－=Zn

其中表示充电时的阳极反应和放电时的负极反应的分别是

A.②和③      B.②和①   C.③和①      D.④和①
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8.分子式与苯丙氨酸(C6H5CH2—CH—COOH)相同，且同时符合下列两个条件：①有带两个取代基的苯环  ②有一个硝基直接连接在苯环上的异构体的数目是

A.3         B.5         C.6         D.10

9.密闭容器中，反应xA(g) + yB(g)=zC(g)达平衡时，A的浓度为0.5mol/L, 若保持温度不变，将容器的容积扩大到原来的2倍，达新平衡时A的浓度降为0.3mol/L。下列判断正确的是：

A. x+y＜z                 B. 平衡向正反应方向移动

C. B的转化率降低         D. C的体积分数增大

10.液氨溶解碱金属后成为蓝色的导电能力很强的溶液，其颜色被认为是电子的氨合物［e(NH3)n］引起的，若放置蓝色逐渐褪去，蒸发褪色后的溶液可以得到白色的氨基钠(NaNH2)，反应为：2Na+2NH3＝2NaNH2+H2 ，据此有关说法不正确的是

    A.溶液褪色速率与逸出氢气的速率相对应

B.液氨中有电离过程：2NH3＝NH＋4+NH－2
C.碱金属的液氨溶液是强还原剂

D.液氨是一种非电解质，在水中才能电离

11.已知:①2BrO—3+Cl2＝Br2+2ClO—3   ②5Cl2+I2+6H2O＝2HIO3+10HCl

③ClO—3+5Cl—+6H+ ＝3Cl2+3H2O

下列粒子氧化性强弱顺序正确的是

A.ClO—3＞BrO—3＞IO—3＞Cl2        B.IO—3＜ClO—3＜BrO—3＜Cl2
C.IO—3＜BrO—3＜Cl2＜ClO—3        D.BrO—3＞ClO—3＞Cl2＞IO—3
12.下表所列是不同物质中氧—氧键的键长和键能数据，其中a和b未测出。根据一个原则可以估计键能d＞c＞b＞a，该原则是

	
	O22—
	O2—
	O2
	O2+

	键长（PM）
	149
	128
	121
	112

	键能（Kj·mol—1）
	a
	b
	c=494
	d=628


A.成键电子数越少键能越大    B.成键电子数越多键能越大
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C.键长越短的其键能越大      D.以上都不是

13.如右图所示，DO是水平面，AB是斜面，初速为v0的物体从D点出发沿DBA滑动到顶点A时速度刚好为零。如果斜面改为AC，让该物体从D点出发沿DCA滑动到A点且速度刚好为零，则物体具有的初速度(已知物体与路面之间的动摩擦因数处处相同且不为零) 
A.大于v0     B.等于v0      C.小于v0    D.决定[image: image10.jpg]


于斜面的倾角

14.如图是医院给病人输液的部分装置的示意图，B瓶内液体不断从E管输入人体。关于输液的过程，正确的判断是

①A瓶中的药液先用完

②B瓶中的药液先用完

③随着液面下降，A瓶内C处气体压强逐渐增大

④随着液面下降，A瓶内C处气体压强保持不变

A.①③    B.①④    C.②③    D.②④
15.已知一列简谐波沿+x轴方向传播，原点O的振动图线如右图a所示，t时刻的波形图线如图b所示，则t′=t+0.5s时刻的波形图线可能是下图的
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16.如图所示，a和b两束光，平行主轴射入凹透镜，经凹透镜折射出的光线其反向延长线交于P点，由此可知

A. a光束中的光子能量较大

B.在同一玻璃中a光传播速度较大

C.在同一玻璃对a光折射率较大

D.若a光束照射光电管恰能发生光电效应，那么b光束照射[image: image12.jpg]


光电管时，也一定能发生光电效应

17.右图是一个由电池、电阻R与平行板电容器组成的串联电路。在增大电容器两极板间距离的过程中

A.电阻R中无电流                
B.电容器的电容变大

C.电阻R中有从a流向b的电流    
D.电阻R中有从b流向a的电流
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18.一个轻质弹簧，固定于天花板的O点处，原长为L，如图，一个质量为m的物块从A点竖直向上抛出，以速度v与弹簧在B点相接触，然后向上压缩弹簧，到C点时物块速度为零，在此过程中无机械能损失，则下列说法正确的是

A. 由A到C的过程中，动能和重力势能之和不变

B. 由B到C的过程中，弹性势能与动能之和不变

C. 由A到C的过程中，重力势能的变化量与克服弹力做的功相等

D. 由B到C的过程中，弹性势能的变化量与克服弹力做的功相等

19. 图甲为分压器接法电路图，电源电动势为ε，内电阻不计，变阻器总电阻为R０＝50Ω。闭合电键Ｓ后，当负载电阻RL分别为RL1＝500Ω和RL2＝50Ω时，负载电阻两端的电压U随变阻器本身a、b两点间的阻值Rx变化的图线应大致分别接近于图乙中的曲线
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20.如右图所示，有方向垂直纸面向里的匀强磁场，金属线框abcd在水平恒力F作用下向右运动，已知ab边进入磁场时，线框恰好做匀速运动，则

A.从ab进入磁场到金属线框全部进入磁场的过程中，力F所做的功全部转化为线框内能

B.线框进入磁场后，在磁场中运动过程中，力F所做的功一部分转化为线框内能，另一部分使线框动能增加

C.从ab边出磁场到线框全部出磁场的过程中，力F所做的功等于线框中产生的内能

D.从ab边出磁场到线框全部出磁场的过程中，力F所做的功大于线框中产生的内能
绝密 ★ 启用前

2002年4月全国大联考试题 (副卷)

理科综合能力测试

第Ⅱ卷 (非选择题，共180分)

注意事项： 

1.第Ⅱ卷共7页，用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

本卷共9道题。以下数据供解题时参考：
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原子量：H1   C12   O16    Si 28    S32    Cl35.5

21. (14分)关于酶特性的实验如图,取标号为A、B、C的三支试管，各加入2mL稀淀粉糊。

(1)在三支试管内各滴入5滴革兰氏滴液,摇匀,可见试管内溶液呈         色。

(2)再在A管内加入2mL胰液,B管内加入2mL煮沸的唾液,C管内加入2mL唾液,然后将这三支试管放入37-40℃水浴锅中,15-20min后,三支试管内溶液的确切变化分别是：
①A管溶液的颜色




,这是因为             。
②B管溶液的颜色




,这是因为



。
③C管溶液的颜色




,这是因为




。
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22.(12分)如图所示是pH对胃蛋白酶(Ⅰ)和胰蛋白酶(Ⅱ)催化活性影响的曲线.请根据此图分析说明: 
(1)人体开始消化蛋白质的最适宜的温度和pH为




。(填下列符号)
A.36.8℃    pH=5.8        B.37.5℃    pH=1.8

C.37.2℃    pH=7          D.38℃     pH=8.8

(2)胃蛋白酶进入小肠后是否能继续消化蛋白质?为什么?
23.(20分)阿伏加德罗常数的测定有多种方法，其中电解法是常用的方法。请回答下列有关问题：
(1)现有相同物质的量浓度的CaCl2、CuSO4、AgNO3三种溶液，若不考试电解产物与电解后的溶液之间的反应，你认为选用哪一种溶液作为电解液，能使实验既简便、测定结果误差又小，


，其理由是






；

(2)采用你所选定的溶液来实验，至少应测定哪些数据：




；

(3)若已知1个电子的电量为q，请列出求算阿伏加德罗常数(NA)的数学表达式：
  ；

(4)本实验用到的仪器有：安培表、电源、导线、电极、电解槽和

、

、

；

(5)若已知电源的电动势为ε、内阻为r，导线和电极的总电阻为R1，安培有的读数为I，则电解液的电阻为R2=


,影响Ｒ2的因素有




。
24.(20分)有机物E和F可用作塑料增塑剂或涂料中的溶剂。它们的相对分子质量相等，可用以下方法合成：
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(1)请写出有机物的名称：A



;B





(2)化学方程式:A+D→E


；

                     B+G→F


；

(3)X反应的类型及条件:类型


;条件



;

(4)E和F的相互关系属



(填编号,多选扣分)
①同系物  ②同分异构体  ③同一种物质  ④同一类物质

25.(24分)为测定空气中CO2含量，做下述实验。
(1)为配置标准溶液，请选取必需的一组仪器


。

①托盘天平 ②容量瓶 ③滴定管 ④量筒 ⑤烧杯 ⑥胶头滴管 ⑦玻璃棒

A.①②⑤⑥          B.②④⑤⑥⑦   C.②①⑥⑦          D.②④⑤⑥
(2)滴定操作时，左手



，眼睛注视



。
(3)取上述Ba(OH)2溶液10mL放入100mL容量瓶中,加水稀释至刻度,把稀释后的溶液放入密闭容器,并引入10L空气,振荡,过滤。需过滤的原因是




。
(4)由实验数据算出空气中CO2的体积分数为




。

(5)本实验中，若第一次滴定时使用的酸式滴定管未经处理，即更换溶液，进行第二次滴定，导致实验数据值(填偏高、偏低或无影响)




。
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26.(22分)一组太空人乘坐穿梭机,前往修理位于离地球表面6.0×105m的圆形轨道上的哈勃太空望远镜H。机组人员使穿梭机S进入与H相同的轨道并关闭推动火箭，而望远镜H则在穿梭机前方数公里处，如图所示。设F为引力常数，而M为地球质量。已知：地球半径=6.4×106m。

(1)在穿梭机内,一质量为70kg的太空人的视重是多少?

(2)计算穿梭机在轨道上的速率。

(3)证明穿梭机总机械能跟-1/r成正比,r为它的轨道半径.(注:若力F与位移r之间有如下的关系:F=K/r2,K为常数,则当r由∞处变为零,F做功的大小可用以下规律进行计算:W=K/r,设∞处的势能为零。)

(4)穿梭机须首先螺旋进入半径较小的轨道,才有较大的角速率以超前望远镜H。用上面的结果判断穿梭机要进入较低轨道时应增加还是减少其原有速率，解释你的答案。

27.(26分)如图(甲)所示，x≥0的区域内有如图乙所示大小不变、方向随时间周期性变化的磁场，磁场方向垂直纸面向外时为正方向。现有一质量为m、带电量为q的正电粒子，在t=0时刻从坐标原点O以速度v沿着与x轴正方向成75°角射入。粒子运动一段时间到达P点，P点坐标为(a,a),此时粒子的速度方向与
[image: image5.wmf]OP

延长线的夹角为30°.粒子在这过程中只受磁场力的作用。
[image: image6.jpg]



(1)若B为已知量,试求粒子在磁场中运动时的轨道半径R及周期T的表达式。

(2)说明在OP间运动的时间跟所加磁场的变化周期T之间应有什么样的关系才能使粒子完成上述运动。

(3)若B为未知量,那么所加磁场的变化周期T、磁感强度B0的大小各应满足什么条件，才能使粒子完成上述运动？(写出T及B0各应满足条件的表达式)

28. (18分)合成氨工业用氢和氮在催化剂作用下直接合成,下表表示在一定温度和压强作用下达到动态平衡时氨的含量。

达到平衡时混合气中氨的含量(体积分数)(氮气和氢气的体积比是1∶3)

	氨       p（大气压）

    含量 

t（℃）
	100
	200
	300
	600
	1000

	200
	81.5
	86.4
	89.9
	95.4
	98.8

	300
	52.0
	64.2
	71.0
	84.2
	82.6

	400
	25.1
	38.2
	47.0
	65.2
	79.8

	500
	10.6
	19.1
	26.4
	42.2
	57.5


右图是一透热性能很好的坚固容器,其总体积为44.8L，活塞C可左右移动.现将400℃、300大气压的氢气33.6L和氮气11.2L充入容器，当两者反应达到动态墙衡时，若保持混合气体的温度和压强仍为400℃和300大气压，求：

(1)容器是向外界放热，还是吸热?为什么?

(2)充入的氮气的质量是多少g?

(3)活塞C要向左侧移动的距离与容器全长之比是多大?

29.物理小组的同学们在寒冬做了一个研究性实验：他们把一个实心的大铝球加热到某温度t，然后把它放在结冰的湖面上(冰层足够厚)，铝球便逐渐陷入冰内，当铝球不再下陷时，测出球的最低点陷入冰中的深度h，见下图。将铝球加热到不同的温度，重复上述实验6次，最终得到如下数据：

	实验顺序数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	热铝球的温度t/℃
	70
	85
	92
	104
	110
	120

	陷入深度h/cm
	12.9
	14.8
	16.0
	17.0
	18.0
	17.0


已知铝的密度约为水的密度的3倍，设实验时的环境及湖面冰的温度均为0℃，已知冰的熔解热λ=3.3×105 J/kg，铝球半径R=12 cm。
[image: image7.jpg]



(1)试推导出铝球陷入深度h与铝球初温度t的关系；(冰熔化的体积等于半个球体加上上方圆柱体的体积)。

(2)在下图中作出h—t图像，试采用图像上某些数据计算铝的比热容c；
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(3)对未被你采用的实验数据，试说明不采用的原因，并作出解释。
配0.1mol/L的标准盐酸和0.01 mol·L—1的标准盐酸





用0.1 mol·L—1的标准盐酸滴定未知Ba(OH)2溶液10 mL用去盐酸19.60 mL





用Ba(OH)2溶液吸收空气中的CO2





过


滤





取滤液20 mL，用0.01mol·L—1的盐酸滴定用去盐酸34.8mL





























第1页


_1084449891.unknown

